

2024年3月11日
星期一

代表委员声音

全国人大代表

吴仁彪建议

京津限行同城化
驾车往来更便捷

本报讯(记者李杨)“以往印象中京津唐高速公路一直很拥堵,但过去半年内我多次乘车往返天津发现,目前京津唐高速公路和京津高速公路上的车流量都不大。”“高速公路上的京津冀”不断提质升级,如何更好地利用交通基础设施资源服务京津冀协同发展?全国人大代表、中国民航大学副校长吴仁彪向大会提交了关于京津两地采取同城化机动车限行措施的建议。

吴仁彪分析发现,影响京津两地之间车流量的原因主要有两个:首先,北京和天津之间已经有4条高铁相连,这成为很多人出行的首选;其次,自2021年11月起,北京对外地车采取更严格的机动车限行措施,7时

至9时和17时至20时限行,二环内限行,每年只能办理12次进京证、每次7天,货车的限行措施更加严格。

吴仁彪说:“现在很多天津公司的总部在北京,业务和人员来往频繁。但许多天津人到北京出差都选择提前一天到达,如果不能在17时限行前离开北京,则需要耽搁一晚。在两地高速公路如此发达的情况下,限行会导致资源和时间的浪费。”

“京津同城化发展不仅要交通基础设施‘硬联通’,也要‘软联通’。建议加强运行管理方面的协同,实现京津机动车限行措施同城化待遇。这并不会给北京交通带来太大压力,且会进一步促进两地往来。”吴仁彪说。

全国政协委员

王遵来建议

对药品过度包装
应加强综合治理

本报讯(记者雷风雨)一个纸质大药盒,打开只有一小瓶药,一盒药只有3片,拿一次药要买10盒才够……出席全国政协十四届二次会议的全国政协委员、天津北门中医医院常务副院长王遵来建议加强对药品过度包装进行综合治理。

王遵来分析药品过度包装的根源:一方面,由于患者和药企之间存在信息不对称,精美的药品包装往往能吸引患者的眼球,让他们误以为包装越华丽的药品质量越高;另一方面,企业为

了追求更高利润,开始在包装上花大力气,使得药品包装日趋豪华,但这其实增加了药品的成本。过度包装的弊端显而易见:它导致药品价格上升,会增加患者的经济负担;过度的包装材料还会造成资源浪费和环境污染;更有甚者,还会引发行业内的恶性竞争。

王遵来建议,完善相关法规和管理机制,制定强制性的国家标准来限制药品的过度包装;加强监管执法,确保企业严格执行标准,对违规企业给予严厉处罚。

全国政协委员

江浩然建议

促进消费信贷行业
高质量发展

本报讯(记者史莺)全国两会期间,全国政协委员、恒银金融科技股份有限公司董事长江浩然颇为关注金融领域的民生热点。“消费是拉动经济增长的‘三驾马车’之一。近年来,百姓消费信心、消费意愿以及消费能力大幅提升,消费信贷行业迎来黄金发展期,社会民众对消费信贷的认知度与接受度大幅提升。但我国消费信贷行业也面临着问题和挑战。”江浩然表示,建议通过创新打造消费信贷商业模式、加快完善消费者自律管理体制机制、营造健康向上的舆论环境等,促进消费信贷行业高质量发展。

消费信贷作为促消费的助推器,给百姓日常消费带来便利。“但消费信贷行业存在一些问题。一方面,消费者金融素养与能力有待提高,普通民众难以区分正规消费金融与非法高利贷,容易

受到诱导欺骗,消费者进行消费信贷的自我管理水平有待提高。另一方面,某些网络平台存在对消费信贷行业的误读和曲解,造成消费者的不信任,制约了消费信贷的健康发展。”

江浩然建议将消费信贷作为政策工具之一,针对特定区域和消费场景,创新探索将发放满减消费券改为消费信贷免息券的方式,实现在同等财政资源投入的前提下,获得更好的消费拉动效果。同时支持从业机构适度运用信贷资产证券化、金融债、信贷资产转让等方式开展低成本融资,促进消费信贷增量扩面,降低金融消费者的综合融资成本。他还提出,鼓励从业机构提供先进的信贷管理工具,推动消费信贷与互联网技术紧密结合,引导消费者提高主动信贷管理的意识和能力等。

全国政协委员

班立桐建议

在西部高海拔地区
更多发展食用菌产业

本报讯(记者雷风雨)食用菌不仅好吃,还能给农业经济带来新活力。出席全国政协十四届二次会议的全政协委员、天津农学院农学与资源环境学院生物技术系教授班立桐建议,应在西部高海拔地区更多发展食用菌产业。

作为农业的一匹黑马,食用菌紧跟在粮食、蔬菜、水果和油料作物之后,成为第五大产业。近年来,国家出台了不少政策支持食用菌产业,特别是在西部,食用菌产业已经成为帮助当地农民脱贫致富的一大利器。比如甘肃、青海等西部地区,海拔高、气候凉爽,特别适合种植品质上乘的食用菌。

针对如何进一步推动西部高海拔地区食用菌产业的发展,班立桐提出一系列建议:政府应发挥政策引导作用,比如通过创建产业集群,鼓励规模化生产,同时确保这些政策能够帮助农民增加收入;加强科研创新,不仅涉及培育出更多高品质的食用菌品种,还包括加强东西部科技合作,引进东部的技术和人才;加大基础设施建设,完善西部农产品物流体系,鼓励龙头企业进行初加工和深加工,提升食用菌的附加值。这些举措将推动西部地区食用菌产业的持续健康发展,为当地经济增长和乡村振兴贡献力量。

全国政协委员张金英心怀国之大事、情牵民之关切

履职在路上 百姓在心间

本报记者 史莺

过去一年,张金英很忙。除了本职工作,她大量时间扎在基层,从群众心里话中发现问题。老有所养、幼有所育、劳有所得、住有所居、病有所医……充分调研后,这位全国政协委员把百姓“急难愁盼”连同倾智献计助发展的思考形成提案建议,带到一年一度的全国两会上,让“民之所盼”直通“施政所向”。作为连任委员,让张金英履职为民信心更足的,莫过于看到自己的一件件提案建议从“纸面”落到“地面”,切实解决了百姓心中愁。“心怀国之大事,情牵民之关切,我将始终以百姓心为心,做一名为百姓办实事的全政协委员。”张金英说。

倾听民声民意,关注痛点难点。翻开张金英的履职“作业本”,“用心做事、履职为民”具象化地跃然纸上。“‘一老一小’是每一年我最为关注的焦点。特别是2023年,作为民进天津市委主委,

我参与了全国政协‘加快社会适老化改造’的监督课题,深入全国多家养老机构、综合为老服务中心、医院、社区居委会、老年居民家中,从百姓们的普遍问题和个性问题下手,带着思考去履职。”

赴广东省调研后,她形成的《关于加快社会适老化改造的民主监督报告》,以及参加全国政协“加快适老化改造”双周协商座谈会时所作“数字赋能让‘养老’到‘享老’变成现实”发言等,均获重要批示,并体现到相关部门工作中,正为持续增进民生福祉发挥作用。

张金英对“一人失能,全家失衡”的困局感触格外深。“老人从自理到半失能,完全失能甚至失智有一个渐进的过程,家属要承担极大的情绪压力、照护压

力。”她表示,全国很多省市(包括天津)正在推行的失能老年家庭照护者培训非常有意义。“我的母亲已是耄耋之年,去年生病后生活无法自理。我和家人在照护时发现,就连看似最简单的为她翻身、穿衣,做起来都很难。后来专业护理人员上门讲解,让我们学会了很多照护小技巧,再护理老人就顺畅省力很多。”但她在大量深入调研中发现,绝大多数百姓特别是很多失能老人家庭,不了解甚至没听说还有这项由政府购买的免费培训服务。

“为老服务不是锦上添花,而是要雪中送炭。为破解难题,今年全国两会,我为加强失能失智老人照护服务体系建设提出相关建议,希望引起百姓关注,推动

这项专业照护培训统一化、规范化、长期化,并与长护险形成合力,为失能老人和家属撑起‘保护伞’。”

除了老人,让张金英放心不下的还有青少年心理健康问题。“近年来,孩子的心理健康越发引起社会关注。我和其他政协委员深入多所学校,对学生心理健康持续跟踪研究,搜集分析心理问题产生的原因,发现其中不少孩子都是因沉溺网络游戏所致。我也在今年两会上提出切实可行的对策,呼吁预防青少年沉迷网游。”

办成了和正在办的为民暖心事不止于此。为津城快递小哥筹措防暑防疫物资,并协调有关部门规划专门区域供小哥临时停车;让静海区大丰堆镇后明庄村、后双柳树村的路灯亮起来后,又促成联通公司为后双柳树村安装视频监控,提升数字化治理水平;围绕法进万家润民心,送法律进社区;持续为女大学生提供菜单式就业培训、保障服务……“为国履职、为民尽责”可不是随口说出的一句话,而是要心系百姓、干在实处。”带着社情民意的期盼和嘱托,肩负沉甸甸的使命与担当,张金英新一年的履职已经在路上。

代表委员履职故事